



漢江晨刊



微信 扫描二维码

关注安康日报公众平台

2020年6月23日 星期二
第16期(总第752期) 5版

漢江晨刊 编辑部

主编：陈俊
执行主编：孙妙鸿
热线电话：0915—3268532
邮箱：2837420582@qq.com

老年是人生的重要阶段，但并不意味着只能在家消极颐养，而是仍然可以根据自己的经验所长，为国家、社会和他人奉献余热，“积极养老”。

早上九点，寇正富带着六七名志愿者，在安康城区北正街口进行“三堆六乱”清理，他拿着铲子清理人行道上的泥土，捡拾搬运的家具等垃圾，不一会，三轮车装得满满的，他转身上车，脚使劲一蹬，开车去倒垃圾。

今年61岁的寇正富，在做志愿者之前以做废旧回收和在江边摆茶座为生，后来生意没做了，就一直在家闲着。2015年，汉滨区老城办东关社区建立志愿服务队，寇正富主动加入了这个队伍，并被推荐为志愿服务队队长。

从此，每天早晨，寇正富就会按时到社区报到，带着志愿者们走街串巷，清扫垃圾、上门宣传政策法规、排查信息等等。

“在家玩着也没事干，倒不如做点事，能让自己所居住的地方环境变得更干净整洁，住着舒适，心里也敞亮。”看着寇正富每天乐此不疲地为辖区居民提供志愿服务，老伴儿的态度也发生了改变，由原来的不理解到一年后主动申请加入到志愿服务的队伍中，儿媳妇也不甘落后，自愿成为一名护河员。

人终有一老，或老而平庸、或老而从容，你有没有想过自己的老年生活？当下，越来越多的老人选择“积极养老”的方式，老有所为不仅可以增加生命的长度，还可以增加生命的宽度。

“积极养老”就是老人在离开劳动岗位后，并不一味在家中消极颐养，而是用自己积累的知识、技能和经验，多为国家、社会和他人奉献余热。

现实生活活动中，大多数老年人还是想做点事，更愿意做一点事。曾有这样一个故事，长期生活在乡下的母亲，被住在城里的儿子接去小住。每次吃完饭，母亲积极地抢着刷碗，儿媳妇为表孝心，什么也不让婆婆干。但儿子发现母亲住得不开心。下一次吃完饭，儿子拉着媳妇的手说：“让妈洗碗吧。”母亲特别开心地说：“我总算能做点事情，说明我还有点用。”

这个故事告诉我们，老年人做点事是实

在人生之巅：他成为“网红”

记者 周健 通讯员 赵坤

去年5月，岚皋县四季镇竹园村单腿独臂青年陈国学向西岳发起挑战，“蹦蹦跳跳”8个小时后爬上了华山。这一视频通过网络直播后，一时间在网上疯传，许多网友被他乐观、自强的精神所感染。在收获了56万粉丝后，善于抓住商机的他现在又尝试“流量变现”，走上了直播带货之路。

矿难失去单腿单臂 自学踏上演艺之路

陈国学只有小学文化程度，在乡亲的带领下，他到河南平顶山一家煤矿打工。不幸的是，1994年发生的一起矿难，让时年16岁的陈国学失去了左臂和左腿。

“当时家里实在太穷，没办法了就随着村里其他人在煤矿打工，想的只是能挣点钱，根本就没有考虑挖煤安不安全的事。”近日，陈国学在接受记者采访时说，去煤矿时间不长，就发生了矿难，陈国学虽然死里逃生，却失去了一条胳膊和一条腿。

经过半年多时间治疗后，陈国学回到了岚皋老家。那时候家里也困难，靠着薄地薄田种庄稼养家糊口。看着父母天天上坡干活，自己却连生活都不能自理，陈国学一度陷入了绝望，曾几次都想了结自己的生命。

“那时候我就想，人要活就该活得有意思，活出个人样来。”陈国学说，在家人的多次劝说下，放下轻生念头的他不想成为家人的负担，便独自外出乞讨流浪。到了安康城区后，他白天向好心人讨要吃食，晚上就睡在屋檐下或者马路旁。

“对于残疾人来说，要在社会上站稳脚跟就得有一技之长，只有这样才能自食其力。”在流浪期间，陈国学发现，残疾人在街头卖艺比单纯的乞讨有尊严些，还可以自食其力。于是，他用乞讨来的钱买了音响设备，把自己关在家里苦苦训练。

通过努力，陈国学掌握了吹拉弹奏等乐器演出，也能演唱一些歌曲。1998年，他独自踏上了街头演艺之路。

建立残疾人艺术团 搭建残疾人创业平台

“这么多年来，除了新疆、西藏以及海南等几个省区外，其他地方我基本上去过了。”陈国学说，在外出卖艺期间，他认识了许多和他一样从事街头卖艺的残疾人。

2012年，陈国学流落到了榆林，并和同为残疾人的伙伴合伙开了一家壁纸店，生活慢慢

稳定了下来。

“可是经常有残疾人朋友找到我，诉说流落在外的不易。”陈国学说，为了大家都有更好的生活，他招募了60多名残疾人，组建了心灵之星残疾人艺术团，分成许多小组在全国各地走街串巷演出小品、魔术、舞蹈等节目。“就按一天两场演出来算，一年600多场，就这么些年来，起码有几千场演出，为残疾人提供了一个养活自己的平台。”陈国学回忆说，“我组建这个团队就是为了让更多残疾人自食其力，养活自己，凭自己的能力生活，而不是靠父母或者靠低保生活。”

“不过这几年，演出需求也在发生变化，残疾人街头卖艺也逐渐被淘汰，艺术团的一些团员也出现了流失。”陈国学说。面对这一现状，许多人便开始转到网上寻求出路，他们艺术团也开始把一些团员的小视频发到网上。团内有一个个头娇小的团员名叫丫蛋，人也漂亮，才艺出众，2018年就开始在网上搞直播，有时一场就可以收到几百元钱“打赏”。

去年单腿爬华山 如今转型做电商

为了展示残疾人的自强不息精神，2019年，陈国学和团队的人筹谋，准备由他这个单腿单臂的人爬华山。

“早就在朋友圈宣传了，时间定在5月28日，没想到，当天下起了大雨，但已经宣传出去了，我们不能食言。”陈国学介绍说，在团队直播人员的配合下，他开始爬山，路上很是艰辛，不知道摔了多少跤，经由8个小时的努力，终于爬上了山顶。

“这次爬山影响还是比较大，有的游客为我加油，有的游客还为我提供矿泉水、巧克力，觉得残疾程度这么高的人都能挑战华山，真是了不起。”陈国学说。

在单腿爬华山视频直播后，陈国学及其团队在网上的影响力也越来越大，短短半年多时间里，他的粉丝量达到了50万人。

随着从事网络直播的人越来越多，竞争越来越激烈，打赏的收入也越来越少。陈国学就在思考着怎么来转型。去年10月份，直播打赏的收入下降后，团队成员就都放假了。今年由于受疫情影响，演出也举行不了，看到许多商家开始直播带货，在和团队成员协商后，便开始走上了网络直播带货之路。

“在这么多年的创业历程中，资助我们的好心人太多了，我就想用最好的产品回报他们、回报社会。”陈国学说，老家岚皋特产多，品质也



好，他就把农民的特产收购后，通过直播做起了电商，最多的一场能销售80多单。

陈国学说，现在团队里的20多人都在忙电商业务，收购售卖魔芋、魔芋酸辣粉、豆腐乳等土特产。目前正计划在县城开一家实体店，通过网络平台推介家乡的山水风景和富硒土特产，用自己的人气“变现”，带动更多的人脱贫致富奔小康。“通过这么多年的打拼，我也看

出来了，残疾人创业显然要比正常人难得多，但再难我也要带着他们走下去。”采访结束时，陈国学坚定地说。

晨刊人物

本报讯(记者 周健)“最近在街上发现，到处都停放的有共享电动助力自行车，甚至还有人停在非机动车道上，实在有碍观瞻。”连日来，不断有读者向本刊反映，部分市民在使用完共享单车后，不按照规范把车停至自行车停放点范围内，而是随意把车停放在人行道上，希望市民在用完车后能够按照规范要求停车。

6月12日，记者在安康城区街头走访发现，的确如读者反映的那样，随处可见未按规范将车辆停放在自行车停放点范围内的情况。早上8点前后，记者在香溪路政务大厅门前，看到有3辆共享电动助力车没有停放在停放点内，而是放在了人行道上摩托车停车位内。在金州路，每隔一段距离就可以看到一辆或几辆没有停放在停放点范围内的车辆，有的还停在公交车站内，有的停放处离停放点也就只有四五十米距离。而东西大街、兴安路及滨河大道等城市主干道上，情况也大致如此。

针对此事，公共自行车服务管理中心主任周波告诉记者，今年疫情期间，为减少人员聚集，降低新冠肺炎病毒传播风险，在安康中心城区新投放了300辆电动助力自行车，以方便市民复工复产和上下班。该批车辆投放后，因其快捷、省力深受广大市民欢迎。为了方便市民办事购物，共享助力自行车在停放点范围之外有半个小时的临时还车期，这也造成了部分市民不按照规范要求还车，增加了管理部门的工作量。

“和公共自行车管理一样，共享助力自行车我们也要求必须停放在站点之内，并按片区由专人进行消毒、维护。”周波告诉记者，“工作人员在巡逻中一旦发现没有停放在停放点范围内的车辆，就会拍照上传到后台，并通过短信的方式通知借车人，收取8元钱的调度费。如果连续发现有三次以上没有按照规范将车停放在车站停放点范围内，就会降低借车人的信用积分，情节严重的，我们会终止他的借车协议，届时就会无法正常租借车辆。因此，希望广大市民在租借共享助力车后能够按照规范把车停放在车站停放点范围内，减少不必要的开支和麻烦。”



用车很方便 还车很随意
安康城区部分市民还放共享助力车
「太任性」

老年，让梦想再次起飞

孙妙鸿 杨迁伟

现其能力和价值的体现。老年人有着丰富的工作生活知识和经验，很多还拥有一技之长，而且有着闲暇的时间，他们并不希望自己老了就一无是处。让更多的老年人参与到不同的服务或者工作当中，既能增加社会财富，让老人更快乐，更健康，也能让家人更充实。

如果老人身体硬朗、精神头好，又有一技之长的，完全可以积极主动地寻找机会，做一些力所能及的工作，做志愿服务，调解邻里纠纷，组建社团，为青少年传承红色文化，再或者培养一些个人的兴趣爱好，哪怕

是乘公交给他人让个座位，做点力所能及的家务等等，这些都是老有所为的体现。一方面发挥余热，为社会继续奉献，也能得到社会对个人的尊重，实现自我价值；另一方面也能让自己精神有所依托，让空虚的生活更充实。

与此同时，如何让老年人这一庞大的群体发挥作用，已引起社会各方面的关注。今年安康两会上，有政协委员提案，让退休后有能力并且自愿的老人到社区从事志愿工作。但问题是，退休的老人大都已经60岁了，与《劳动法》不符，而且也不能买保险，基

本安全得不到任何保障。显然，要想让这些老年人真正实现老有所为，还需从长计议，给他们创造良好的宽松的再就业环境，从而更好地保护他们再就业的权益。

作为子女，老人辛苦了大半辈子，终于可以休息享清福了。但如果我们将足够的时间去陪伴关心他们，请尊重老人的想法，让他们走出家庭，去寻找自己的快乐，追寻自己的梦想。也许老人所做的事微不足道，没有任何好处，甚至出力不讨好，但只要他们愿意，只要他们心情愉悦，我们应该支持，并且可以和老人一起来做这些有意义的事情。因为他们害怕老去，害怕无事可做，他们有工作的愿望，也有做好事的能力。

当然，作为老人自己，老有所为虽然有利于自己身心健康，家庭团结，社会和谐，但也要量力而行，尽力而为，以安全为前提，快乐、没有遗憾的人生才是我们共同的梦想。

(首发6月22日“汉江潮”微信公众号)